

# 守护“边城”

## ——新邵县公安局坪上派出所创建枫桥式公安派出所纪实

邵阳日报记者 袁光宇 通讯员 凌云 戴礼顺

新邵县坪上镇北靠冷水江市,东邻涟源市,被人称为“边城”。今年以来,新邵县公安局坪上派出所坚持以创建枫桥式公安派出所为抓手,紧紧围绕“矛盾不上交、平安不出事、服务不缺位”的目标,不断丰富新时代“枫桥经验”的科学内涵,忠实践行人民公安为人民的初心使命,进一步增强人民群众的获得感、幸福感、安全感。

### 源头治理,做到矛盾不上交

东家狗咬了西家的鸡,南家的墙挡了北家的光。左右邻居为一袋垃圾争争吵吵,前后邻里为一块田的分界线理不清楚……这些看似鸡毛蒜皮的小事,往往容易引起大矛盾,甚至有的报警,有的上访。

如何加强矛盾纠纷化解,提高群众的满意度?“我们创新发展‘枫桥经验’,探索创新‘三级联动’调处模式,最大限度把各类风险防范在源头、化解在基层、消灭在萌芽状态。”坪上派出所负责人邱腾飞介绍。

新邵县坪上镇拥有70多个村(居),近9万人口,邵阳高铁北站也坐落于此,基层基础工作压力相对巨大。该所充分发挥“一村一辅警”优势,利用辅警熟悉村情、掌握一定法律知识等优势,及时掌握矛盾纠纷起因、基本情况及发展态势,坚持多跑腿、反复劝、勤协调,最大限度帮助化解矛盾症结。2021年5月,坪上镇袁家村袁某艺的女儿将垃圾扔在袁某弟家的前坪里,随后两家人发生争吵,眼看矛盾就要升级。正在村里开展走访工作的辅警谢军迅速赶到现场,及时进行现场调解,制止了一起打架斗殴事件的发生。

对构成治安案件的纠纷,坪上派出所设有专门的调解室,吸纳村干部、乡贤等各方力量参与调解。经过陈述、辩护、裁决等环节,公开公正、合理客观地做出是非判断,让双方当事人心服口

服。情况复杂、双方积怨较深的矛盾纠纷,则上报镇政府,通过积极协调行政、司法、信访等专门性调处机构,建立“人员联系、信息联通、程序联动、效力联接”工作机制,对疑难复杂矛盾纠纷实现联合调处。真正实现小事不出村,大事不出镇,矛盾不上交。

今年以来,该所先后化解各类矛盾纠纷300余起,帮助教育宣传群众600余人次。

### 以防为主,确保平安不出事

走进新邵县坪上镇各村(居),随处可见戴着红袖章的“宝庆大叔”,他们在巡逻防控、化解矛盾、救助群众、宣传法治等方面,发挥着重要作用。目前,该镇“宝庆大叔”队员共有426人,一个个闪亮的红袖章成为一道道靓丽的风景。

坪上派出所辖区总面积228平方公里,治安隐患多、治理难度大,如何在有限的警力下做到平安不出事?

坪上派出所以民警、辅警为主体,村干部、“宝庆大叔”小分队等为补充,按“每日常态巡逻、每周重点巡逻”的模式,积极开展联防联控工作,实现一警带一队、一队看一片,确保区域全覆盖无死角,对各类违法犯罪行为露头就打,形成常态高压震慑。

同时,该所常态化开展警民恳谈会、治安防范宣传日、百万警进千万家等活动;紧盯治安乱点,深入开展摸排清理,以打开路、以打促防,确保案件、矛盾及时化解,切实保障群众安居乐业。

今年以来,该所在重大节日、敏感时段、重大安保等工作中,通过“一标三实”信息比对、“敲门”活动走访、巡查工作发现等途径,及时消除安全隐患31

个,产生各类服务实战信息410条,先后破获各类侵财型案件43起,为群众挽回经济损失100余万元;破获涉毒刑事案件9起,抓获吸毒人员30人次。同时,利用法制宣讲活动,缴获各类枪支6支,收缴销毁各类赌具15件。

### 用心用情,切实做到服务不缺位

“感谢民警的贴心服务,专门上门为我母亲办理了身份证。”今年“五一”期间,坪上镇罗桥村村民易某拉着民警的手说,感激地说。

易某的母亲已经90多岁,由于年迈居家,外出不易,一直没有办理二代身份证。直到前不久,易某在帮母亲办理社保卡时,需要身份证,才找到了坪上派出所。

了解到易某的母亲年纪大、出行不便的情况下,民警立即携带照相机、指纹采集设备等,前往易某家中为其母亲开展上门服务,并顺利帮其办理了二代身份证。

“枫桥经验”一路走来,坪上派出所始终把群众所需所盼所求放在首位,竭力解决群众“急难愁盼”问题。

今年以来,该所进一步深化“最多跑一次”,零距离提供“一站式”服务,优化马上办、网上办、就近办、一次办工作,落实自助、预约、代办、上门服务等便民举措,打通服务人民群众“绿色通道”,实现让数据多跑路、让群众少跑腿。强化对特殊人群的服务意识,对辖区年满15周岁人员,主动打电话提醒办理居民身份证;为老年人、残疾人、行动不便人员等特殊人群,提供户籍业务上门服务。

今年以来,该所共解决群众疑难问题近百个,接受群众求助400余次,收到群众赠送锦旗5面。

## 推进市域社会治理现代化



5月18日,双清公安分局牵头集中销毁2000余件非法烟花爆竹。此次集中销毁的烟花爆竹是双清公安分局以及安监部门在今年开展全区安全生产“大排查”“大整治”“大宣传”行动中收缴的过期、劣质烟花爆竹。  
邵阳日报记者 袁光宇 通讯员 谭迪 摄影报道

(上接2版)该中心办公室常务副主任刘小明介绍,中心调解员找到矛盾各方,组织他们与相关乡镇(街道)、村(社区)、县农业局、县信访局、县公安局工业园派出所等部门,就医疗费赔偿份额进行调解。在各部门共同努力下,10月27日,赔偿金得到兑现。

近年来,隆回县高度重视矛盾纠纷化解工作,2020年5月21日,全新的县矛盾纠纷调解中心在新理念的滋养下应运而生。挂牌成立以来,该中心瞄准重点难点,合理分流、主动疏导,建立多部门联动机制,形成强大工作合力。

截至目前,该中心接待群众来信来访、解答法律咨询1216起,指导乡镇(街道)人民调解委员会调处疑难纠纷141起,成功调处各类重大疑难矛盾纠纷71起,化解因纠纷引起的信访积案6起,打开了矛盾纠纷化解工作新局面。

### 创新宣传方法 开启全民反诈新模式

“隆回公安提醒您:电信诈骗在身边,不明好处莫贪恋,天上不会掉馅饼,不明链接不要点,资金千万别乱转,小心行得万年船,守好您的辛苦钱……”2021年9月以来,这款由隆回县公安局精心制作的反诈彩铃风靡隆回,被越来越多人所使用,可谓家喻户晓、妇孺皆知。

隆回县有常住人口130万,人口基数大,电信诈骗发案率、涉案“两卡”线索、涉诈高危人员数量长期居高不下。为扭转反诈工作落后局面,去年下半年以来,该县公安局坚持“打防并举、标本兼治”的工作理念,以宣传防范为主,从“大水漫灌”到“精准滴灌”,坚持高位推动,不断创新宣传方式,扎实推进“国家反诈中心”APP安装工作,先后开展了

反诈宣传“进机关、进校园、进企业、进社区、进家庭”系列活动,让“反诈”知识深植民心。

“那次幸亏警察来得及时,不然我的血汗钱就被骗光了。”谈及去年年底经历的电诈事件,荷香桥镇黄杨山村村民方某深有感触,“从那以后,我就经常看‘隆回公安’微信公众号,从典型案例和‘反诈小课堂’中学到不少反诈知识,以后再也不会上当了。”

通过系列扎实有效的工作,该县电诈案件发案数下降,群众识诈防诈意识上升、挽回群众损失金额上升、民调满意度上升。反诈工作取得“一降三升”的良好效果。2021年,该县“国家反诈中心”APP注册总量达40余万,首次获评“全省平安县”;在2022年1至3月,该县实现了5个乡镇电信诈骗零发案。

# 社会之声

周刊

SHEHUIZHISHENG

## 中心街道:搭好招工求职桥梁

邵阳日报讯(记者 伍洁 通讯员 廖倩)5月18日,大祥区中心街道招工小分队从曹婆井社区、邵府街社区等组织32名求职人员,送往邵阳经开区连泰鞋业、口味王科技公司等企业应聘,以实际行动助力园区企业招工。

中心街道主动对接企业,主动走访群众,针对求职群众“招工企业负责给员工买五险一金吗?”“入职前要进行体检吗?”“试用期的待遇如何保障?”等常见问题,通过张贴宣传海报、发放宣传手

册、建立网格化工作群等方式,进行精准解读,让求职者安心。街道成立6个招工小分队,走访摸清辖区有就业意愿的劳动力底子,建立街道、社区劳动力资源信息台账。同时,综合招工企业的需求和求职群众的诉求,搭好桥梁,主动对接,为双方寻求合适的就业平台。将有就业意向的求职人员“点对点”输送至园区企业。据统计,自5月份以来,该街道共为经开区园区企业输送稳定就业人员8名。

## “杀洋盘”骗到国外去了

### 7名嫌疑人被抓获

邵阳日报讯(记者 袁光宇 通讯员 蒋开炜)5月19日,大祥公安分局发布警情通报:今年4月,该分局刑侦大队联合雨溪派出所捣毁一个“杀洋盘”团伙,抓获7名嫌疑人,缴获20余部作案手机、12台电脑及一批国外手机卡。

经调查,今年3月初,由嫌疑人王某伟出资提供场地和设备,陈某提供诈骗技术,伙同苏某丹、黄某等5人在出租房内,以外国人为目标,通过国外的社交软件,以恋爱交友的名义获取对方信任

后,诱导对方虚假投资进而骗取钱财。期间,嫌疑人通过虚构身份,按照聊天模板,在翻译软件的辅助下,与外国人聊天交友,并给对方一个虚假的虚拟货币投资网站链接,诱导对方进行投资,再通过网站后台修改数据,操控涨跌,然后冻结对方资金非法盈利。

今年3月中旬,大祥公安分局刑侦大队在工作中发现该团伙线索,立即组织警力进行研判分析,并布置抓捕计划。4月初,刑侦大队联合雨溪派出所,一举捣毁该团伙,将7名嫌疑人抓获归案。

## 下河电鱼 难逃法网

邵阳日报讯(记者 袁光宇 通讯员 谢超 唐丽华)5月3日,绥宁县森林公安局破获一起非法捕捞水产品案,抓获嫌疑人1人,现场查获野生河鱼60余公斤,扣押电鱼工具1套、木质渔船1艘。

绥宁县森林公安局以“生态三湘”200天专项行动为契机,抽调精干力量,与县农业农村水行政执法部门联合执法,采取定点巡视、夜间巡护、视频巡查、技术巡防等方式,全面加强在巫水河两岸和县域其他重点水域的巡查布控工作,依法严厉打击县域内非法捕捞犯罪行为。5月1日凌晨6时,在对巫水河长铺站河段巡查时,在游家村河段一处河边,查获一艘带有发动机的渔船,渔船内有渔获数十公斤,并在距渔船停靠处约100米的一处河岸边,查获藏匿的一套电鱼工具及装有大量河鱼的网兜两个。

由于嫌疑人熟悉河道,其利用地形复杂的特点,躲避了民警的抓捕。办案民警迅速扩大搜索

范围,通过多方侦查获取重要线索,在网安民警技术支持下,快速锁定嫌犯,并于5月3日将涉嫌非法捕捞水产品的秦某某抓获。

经查,嫌疑人秦某某明知巫水河流域为禁捕水域,仍在禁捕期携带电瓶、抄网等禁用工具,先后3次在巫水河水域进行电鱼作业,其在巫水河先后共计捕捞水产品达100余公斤,并将捕捞的水产品进行销售,非法获利数千元。秦某某的行为对当地水域生态环境造成极大破坏,已涉嫌非法捕捞水产品罪,目前已被公安机关依法采取刑事强制措施,该案件正在进一步侦办中。

绥宁森警温馨提示:采用炸鱼、毒鱼、电鱼等方式或使用地笼网、抄网等禁用渔具,在禁渔期、禁渔区非法捕捞水产品的行为,均属于违法行为,情节严重的构成犯罪,奉劝广大群众切莫心存侥幸、以身试法。

## 以案说法



5月20日谐音“我爱你”,当天,许多新人选择这个寓意比较好的日子登记结婚。图为双清区民政局婚姻登记处大厅里的新人们在婚姻登记。邵阳日报记者 伍洁 通讯员 王海波 摄影报道